



ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ
ΕΥΡΩΣΥΣΤΗΜΑ

Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ

ΑΠΟΦΡΗΤΗ

20 Μαρτίου 2009

Εξοχότατο
Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας
κ. Δημήτρη Χριστόφια

Εξοχότατε κ. Πρόεδρε,

Με αφορμή τα καθημερινά δημοσιεύματα που βλέπουν το φως της δημοσιότητας σε σχέση με την Κεντρική Τράπεζα, αισθάνομαι έντονα την ανάγκη και υποχρέωση να επικοινωνήσω μαζί σας και να θέσω τους προβληματισμούς μου αφού πιστεύω ότι υπάρχει κίνδυνος πλέον να προκληθεί ανυπολόγιστη ζημιά στην οικονομία του τόπου σε αυτή την πολύ ευαίσθητη και δύσκολη περίοδο που διανύουμε.

Η έντονη και πρωτοφανής παγκόσμια οικονομική κρίση επηρεάζει σημαντικά όλες σχεδόν τις χώρες και κλυδωνίζει τα τραπεζικά συστήματα. Στην Κύπρο, μέχρι σήμερα τουλάχιστον, οι επιπτώσεις φαίνεται να είναι αισθητά χαμηλότερες και αυτό οφείλεται και στο γεγονός ότι ο τραπεζικός μας τομέας παραμένει εύρωστος και υγιής.

Είναι με λύπη που αναγκάζομαι να σας υποβάλω και γραπτώς αυτά που επιώθηκαν στις μεταξύ μας συναντήσεις από την ανάληψη των καθηκόντων σας μέχρι σήμερα. Όμως, δεν έχω άλλα περιθώρια αντίδρασης αφού διακυβεύεται πλέον το κύρος και η ανεξαρτησία ενός από τους σημαντικότερους πυλώνες και θεσμούς της κυπριακής οικονομίας, καθώς και η βιωσιμότητα και η ευημερία της χώρας.

Η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου («ΚΤΚ») έχει μια ιστορία παράδοσης και λειτουργίας πέραν των 45 χρόνων, καταξιώθηκε ως θεσμός και συνέβαλε τα μέγιστα στη μεγέθυνση της κυπριακής οικονομίας. Αρκεί να αναφέρω μεταξύ άλλων, τη σταθερότητα της λίρας χωρίς υποτίμηση για τόσες δεκαετίες, το διαχρονικά χαμηλό

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ
ΕΠΙΣΤΑΣΗ

πληθωρισμό, την ευρωστία του τραπεζικού μας συστήματος χωρίς κρίσεις και την προώθηση της Κύπρου ως χρηματοοικονομικού κέντρου. Αντιπαραβάλλοντας τα πιο πάνω με τις επιδόσεις των περισσότερων ανεπτυγμένων χωρών που μέσα στο ίδιο χρονικό διάστημα υπέστησαν υποτιμήσεις, χρηματοοικονομικές κρίσεις ψηλούς πληθωρισμούς, τότε αντιλαμβάνεται κανείς το μέγεθος της επιτυχίας.

Βασικό συστατικό της επιτυχίας και της καθιέρωσης της ΚΤΚ ως θεσμού είναι το γεγονός ότι η ΚΤΚ αφέθηκε να λειτουργεί πάντοτε ανεξάρτητα και μακριά από οποιεσδήποτε παρεμβάσεις και σκοπιμότητες ακόμη και σε εποχές που η ανεξαρτησία της δεν ήταν και νομικά κατοχυρωμένη. Έτερο βασικό στοιχείο της επιτυχίας ήταν η σκληρή δουλειά αλλά προπαντός η στενή και αρμονική συνεργασία και συναντίληψη με το Υπουργείο Οικονομικών. Πρόσφατο προφανές παράδειγμα της στενής και αρμονικής συνεργασίας των δύο οργάνων αποτελεί η επιτυχής υιοθέτηση του ευρώ, διαδικασία κατά την οποία τα δύο όργανα είχαν πρωταγωνιστικό ρόλο και η μεταξύ τους συνεργασία ξεπέρασε κάθε προσδοκία με αποτέλεσμα σήμερα η οικονομία να έχει το ευρώ ως ασπίδα προστασίας έναντι της μεσούσης χρηματοοικονομικής κρίσης.

Τον τελευταίο χρόνο γινόμαστε, όμως, μάρτυρες μιας προσπάθειας να πληγεί και αμφισβητηθεί το κύρος του θεσμού της ΚΤΚ.

Πιο συγκεκριμένα:

α) Παραδοσιακά οι συναντήσεις με το Υπουργείο Οικονομικών διεξάγονταν αρμονικά, αθόρυβα, μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας και χωρίς διαρροές στον τύπο. Η εμπειρία από το Μάρτιο του 2008 είναι ακριβώς αντίθετη, και σας διαβεβαιώνω ότι η ευθύνη δεν είναι δική μου ούτε των στελεχών της Κεντρικής Τράπεζας.

β) Ο Υπουργός Οικονομικών, σε πολλές περιπτώσεις, μέσω του τύπου επιχειρήσε να προκαταλάβει αποφάσεις της ΚΤΚ και να ασκήσει την ανάλογη πίεση για τη λήψη απόφασης που ο ίδιος θεωρούσε σωστή. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση με τους περιορισμούς στο μέγιστο επιτρεπτό ποσοστό χρηματοδότησης για την απόκτηση δεύτερης κατοικίας. Τρομάζω να